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ΘΕΜΑ:              «Καταβολή αποζημιώσεων στους δικαιούχους ασφαλιστικά ενήμερους 

παραγωγούς της χώρας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  7380/16-6-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Στ. 
Αραχωβίτης, Ε. Αβραμάκης, Α. Αθανασίου, Τρ. Αλεξιάδης, Α. 
Αναγνωστοπούλου, Α. Βαγενά-Κηλαηδόνη, Σ. Βαρδάκης, Κ. Βέττα, Ο. 
Γεροβασίλη, Ι. Γκιόλας, Σ. Ελευθεριάδου, Κ. Ζαχαριάδης, Ζεϊμπέκ Χουσεΐν, 
Ν. Ηγουμενίδης, Ε. Θραψανιώτης, Δ.-Χ Καλαματιανός, Ε. Καρασαρλίδου, Ε. 
Κασιμάτη, Χ. Καφαντάρη, Σπ. Λάππας, Χ. Μαμουλάκης, Κ. Μάρκου, Α. 
Μεϊκόπουλος, Ι. Μουζάλας, Κ. Μπάρκας, Ι. Μπουρνούς, Α. Μωραΐτης, Θ. 
Ξανθόπουλος, Α. Παπαδόπουλος, Γ. Παπαηλιού, Α. Παπανάτσιου, Θ. Πέρκα, 
Π. Πούλου, Ι. Ραγκούσης, Ι. Σαρακιώτης, Ν. Σαντορινιός, Π. Σκουρολιάκος, 
Ε. Σκούφα, Ν. Συρμαλένιος, Α. Τριανταφυλλίδης, Γ. Τσίπρας, Σ. Φάμελλος, 
Ν. Φίλης, Δ. Χαρίτου, Α. Χαρίτσης και Μ. Χατζηγιαννάκης, σας πληροφορούμε 
τα εξής: 
 
Ο Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) είναι Νομικό Πρόσωπο 
Ιδιωτικού Δικαίου, ανήκει εξ’ ολοκλήρου στο Δημόσιο και τελεί υπό την εποπτεία του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Όργανα Διοίκησης του ΕΛΓΑ είναι ο 
Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρος και το Διοικητικό Συμβούλιο, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του Ν. 1790/88, όπως ισχύουν σήμερα. 
 
Οι υπηρεσίες προστασίας και ασφάλισης της αγροτικής δραστηριότητας παρέχονται 
από τον ΕΛ.Γ.Α. και περιλαμβάνουν: 
α) την υποχρεωτική ασφάλιση στον ΕΛ.Γ.Α. των κινδύνων που αναφέρονται και 
περιλαμβάνονται στους σχετικούς Κανονισμούς Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής 
(κίνδυνοι-φυσικά καιρικά φαινόμενα και άγρια ζώα) και Ζωικού Κεφαλαίου (κίνδυνοι 
–φυσικά καιρικά φαινόμενα-ασθένειες-παθήσεις) 
β) τα προγράμματα ΚΟΕ και 
γ) την ενεργητική προστασία της αγροτικής παραγωγής. 
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Τα έσοδα του ΕΛ.Γ.Α. προέρχονται από τις εισφορές των αγροτών, οι οποίες 
απορρέουν από τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) που υποβάλλουν κάθε 
χρόνο στο ΟΣΔΕ οι παραγωγοί και οι κτηνοτρόφοι για να ασφαλίσουν τις 
γεωργοκτηνοτροφικές τους εκμεταλλεύσεις από διάφορα ασφαλιστικά ζημιογόνα 
αίτια, τα οποία προκαλούν ζημιές στις εν λόγω εκμεταλλεύσεις. Τα έσοδα αυτά ο 
ΕΛ.Γ.Α μέσω των εκτιμήσεων τα επιστρέφει στους παραγωγούς σε μορφή 
αποζημιώσεων για ζημιές που ενδέχεται να συμβούν. 
 
Επιπλέον, αναφέρεται ότι, εξαιτίας του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής, είναι 
επιβεβλημένη η δημιουργία ενός νέου γεωργοασφαλιστικού συστήματος που θα 
προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των 
παραγωγών και των κτηνοτρόφων της χώρας. Ως εκ τούτου, με την αριθ. 
142/21211/23-1-2020 (ΑΔΑ:Ψ6ΩΙ4653ΠΓ-ΖΝ1) απόφαση του Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συστάθηκε ομάδα εργασίας, με συντονιστή τον 
Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α., για τη μελέτη του θεσμικού πλαισίου, για την ανάλυση των 
ιστορικών δεδομένων καταστροφών αγροτικών εκμεταλλεύσεων και αντιστοίχως των 
αποζημιώσεων που πραγματοποιήθηκαν από τον ΕΛ.Γ.Α., για τον συντονισμό με 
άλλα γνωμοδοτικά ή συμβουλευτικά όργανα που θα αναλάβουν παρόμοιες 
εργασίες, καθώς και για τη διερεύνηση άλλων πιθανών αποζημιώσεων των 
καταστροφών. Το πόρισμα της ομάδας εργασίας, καθώς και η υποβολή λύσεων, θα 
τύχουν περαιτέρω επεξεργασίας από τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες. 

 
Επίσης, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκης Βορίδης, κατόπιν 
συνεννοήσεως με τον Πρόεδρο του ΕΛΓΑ, Ανδρέα Λυκουρέντζο, και τον Υφυπουργό 
Οικονομικών, Θεόδωρο Σκυλακάκη, υλοποίησε τη δέσμευση του Πρωθυπουργού, 
Κυριάκου Μητσοτάκη, για εξόφληση του 35% των οφειλόμενων αποζημιώσεων για το 
έτος 2019 στους παραγωγούς. 
Η πίστωση του ποσού στους λογαριασμούς των δικαιούχων πραγματοποιήθηκε την 
Τετάρτη 12 Αυγούστου και το συνολικό ποσό που καταβλήθηκε ανέρχεται στα 67 
εκατομμύρια ευρώ. 
Με τη συγκεκριμένη απόφαση επισπεύδεται η καταβολή των αποζημιώσεων προς 
τους παραγωγούς, η οποία ήταν προγραμματισμένη να πραγματοποιηθεί στα τέλη 
του τρέχοντος έτους και διασφαλίζεται η απαραίτητη ρευστότητα των αγροτών 
προκειμένου να συνεχίσουν το, πολύτιμο για την ελληνική οικονομία, παραγωγικό 
τους έργο. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι αυτή είναι η πρώτη φορά μετά από σειρά ετών που ο ΕΛΓΑ 
εξοφλεί τόσο σύντομα τις οφειλόμενες αποζημιώσεις. Η κίνηση αυτή εντάσσεται στο 
πλαίσιο της γενικότερης αναμόρφωσης του Οργανισμού που επιδιώκει ο κ. Βορίδης 
και το οποίο προβλέπει την απλοποίηση των διαδικασιών προσδιορισμού της ζημιάς 
η οποία θα οδηγήσει στην εγκαιρότερη καταβολή των αποζημιώσεων καθώς και τη 
θέσπιση ενός αντικειμενικού, ορθολογικού και επιστημονικά τεκμηριωμένου 
συστήματος εκτίμησης των ζημιών. 
Ως εκ τούτου, στις 12 Αυγούστου του 2020 ολοκληρώθηκε η καταβολή των 
αποζημιώσεων για τις ζημιές στις καλλιέργειες σε όλη τη χώρα που σημειώθηκαν το 
2019 από καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια, και το συνολικό ποσό που 
καταβλήθηκε ανέρχεται στα 67 εκατομμύρια ευρώ. Πληροφοριακά αναφέρεται ότι για 
τις εν λόγω ζημιές έγιναν 7.309 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 110.000 δηλώσεις. 

 
Περαιτέρω, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκης Βορίδης, κατά 
τη διάρκεια της ομιλίας του στη συζήτηση της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και 
Εμπορίου της Βουλής για θέματα αρμοδιότητας του ΕΛΓΑ, ανέδειξε τον κρίσιμο 
ρόλο του ΕΛΓΑ στην ομαλή λειτουργία του πρωτογενούς τομέα και την αναγκαιότητα 
εκσυγχρονισμού και αναδιάρθρωσης του Οργανισμού, προκειμένου να 
ανταποκριθεί στις σύγχρονες απαιτήσεις της αγροτικής οικονομίας.  
Ο κ. Βορίδης επισήμανε ότι προς την κατεύθυνση αυτή έχει συσταθεί μία μεικτή 
επιτροπή, η οποία μελετά τη δυνατότητα σύστασης συνεργειών μεταξύ του κλάδου 
της ιδιωτικής ασφάλισης και του ΕΛΓΑ, με κύριο στόχο να διερευνήσει τη 
δημιουργία ενός καλύτερου ασφαλιστικού προϊόντος, το οποίο θα παρέχει 
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περισσότερες, δικαιότερες και καλύτερες ασφαλιστικές υπηρεσίες προς τους 
ασφαλισμένους. Ο Υπουργός ξεκαθάρισε για μία ακόμη φορά ότι δεν τίθεται θέμα 
ιδιωτικοποίησης του ΕΛΓΑ, αλλά στόχος είναι η εμπλοκή και η συμμετοχή της 
ιδιωτικής ασφάλισης στην κάλυψη των ζημιών του πρωτογενούς τομέα πάντα υπέρ 
του συμφέροντος των παραγωγών. 
Εν συνεχεία, ο κ. Βορίδης έκανε ιδιαίτερη μνεία στις παρεμβάσεις που 
περιλαμβάνονται στο νομοσχέδιο που ψηφίστηκε την Παρασκευή 24 Ιουλίου 2020, 
με τις οποίες επιχειρείται ο εξορθολογισμός των οικονομικών του Οργανισμού, 
προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι στρεβλώσεις που παρατηρήθηκαν τα 
προηγούμενα χρόνια στη λειτουργία του, ώστε να οδηγηθεί στην οικονομική 
εξυγίανσή του.  
Επιπλέον, ο κ. Βορίδης εξήγγειλε ότι βρίσκεται σε εξέλιξη η σύνταξη «κοστολογικής 
ασφαλιστικής μελέτης», όπως τη χαρακτήρισε, η οποία θα υποδείξει πού υπάρχουν 
πεδία παρεμβάσεως και θα συντελέσει στην οικονομική σταθεροποίηση της βάσης 
του Οργανισμού που θα οδηγήσει στην εξυγίανσή του. Ο Υπουργός διευκρίνισε ότι η 
συγκεκριμένη μελέτη θα είναι έτοιμη τον Οκτώβριο, επισημαίνοντας ταυτοχρόνως 
την ιδιαίτερη σημασία της αναφορικά με τη βιωσιμότητα του Οργανισμού. 
Περαιτέρω, ο κ. Βορίδης εξήρε την αναγκαιότητα εκσυγχρονισμού του ΕΛΓΑ μέσω 
της χρήσης της τεχνολογίας που θα συντελέσει στη δημιουργία ενός αξιόπιστου και 
αντικειμενικού συστήματος εκτιμήσεων, το οποίο θα συμβάλλει στην ταχύτερη 
οριστικοποίηση των ζημιών και συνεπώς στην ταχύτερη καταβολή των 
αποζημιώσεων. Τοποθέτησε μάλιστα την πιλοτική μετάβαση του ΕΛΓΑ στην 
ψηφιακή εποχή εντός του πρώτου εξαμήνου του 2021. 
Επιπροσθέτως, ο υπουργός απέρριψε τις αιτιάσεις της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
περί ιδιωτικοποίησης του ΕΛΓΑ, κατηγορώντας τον ΣΥΡΙΖΑ για στείρα αντιπολίτευση 
επί του θέματος, τονίζοντας ότι επί 4,5 χρόνια δεν έκανε τίποτα στο ζήτημα του 
Κανονισμού. Ανέφερε μάλιστα ως χαρακτηριστικό παράδειγμα την αναλογιστική 
μελέτη στην οποία ουδέποτε προχώρησαν οι ηγεσίες του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων επί των ημερών του ΣΥΡΙΖΑ. 
 
Συγκεκριμένα, για την αναλογιστική μελέτη σημειώνονται τα ακόλουθα: 
Ουδεμία αλλαγή του Κανονισμού έγινε κατά το χρονικό διάστημα Ιανουάριος 2015-
Ιούλιος 2019 από τη τότε Διοίκηση του ΕΛΓΑ για την αναμόρφωση του Κανονισμού.  
Είναι γεγονός ότι, όταν ανέλαβε η νέα Διοίκηση του ΕΛΓΑ, μετά την 25η Νοεμβρίου 
του 2019, με εισηγητικό σημείωμα της υπηρεσίας και ημερομηνία 13 Ιανουαρίου 
του 2020 προς το Διοικητικό Συμβούλιο του Οργανισμού, ήρθε προς συζήτηση η 
πρόταση ανάθεσης σε εταιρεία κατόπιν συνοπτικού διαγωνισμού, ο οποίος 
διακηρύχθηκε στις 5 Νοεμβρίου του 2019. 
Δηλαδή, επί μία ολόκληρη πενταετία ουδέν έπραξε η τότε Διοίκηση του ΕΛΓΑ, αλλά 
στο τέλος της θητείας της και αφού η προηγούμενη Κυβέρνηση είχε αποχωρήσει, η  
τότε Διοίκηση του ΕΛΓΑ προσπάθησε να δημιουργήσει εντυπώσεις για την εκπόνηση 
μελέτης, με τίτλο “Παροχή Υπηρεσιών Συμβουλευτικής Υποστήριξης και Εκπόνησης 
για τη Βιωσιμότητα του γεωργοασφαλιστικού συστήματος – ΕΛΓΑ”.  
Μάλιστα δε εκ των συμφραζομένων προκύπτει όχι ανάθεση αναλογιστικής μελέτης, 
αλλά παροχής υπηρεσιών συμβουλευτικής υποστήριξης για τη σύνταξη 
αναλογιστικής μελέτης.  
Η ανάθεση αφορούσε αμοιβή 30.000 ευρώ πλέον ΦΠΑ. Στον πρόχειρο διαγωνισμό 
βαθμολογήθηκε ο ένας εκ των δύο ενδιαφερομένων ως ανάδοχος, ενώ ο δεύτερος 
ακυρώθηκε, διότι δεν υπέβαλλε τα απαιτούμενα δικαιολογητικά. 
Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΛΓΑ αποφάσισε στις 15 Ιανουαρίου του 2020 την 
αναβολή του θέματος ανάθεσης-εκπόνησης της συμβουλευτικής μελέτης – και όχι 
αναλογιστικής – τόσο για την ποιότητα του πρόχειρου διαγωνισμού όσο και για το 
γεγονός ότι ο ΕΛΓΑ δεν χρειάζεται παροχή συμβουλών, αλλά την υλοποίηση  
αναλογιστικής μελέτης για την αντιμετώπιση νέων κινδύνων, την οποία δεν 
προέβλεπε η συγκεκριμένη διαγωνιστική διαδικασία. 
Είναι προφανές ότι η υπόθεση της αναλογιστικής μελέτης έχει χρησιμοποιηθεί όλα 
αυτά τα χρόνια για να αποφεύγεται η ανάληψη των ευθυνών της προηγούμενης 
Διοίκησης και της προηγούμενης Κυβέρνησης.  
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Συνεπώς, ουδεμία αναλογιστική μελέτη παρέλαβε η νέα Διοίκηση και ουδεμία 
αναλογιστική μελέτη αγνόησε.  
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